
 
 
 
 
 
 
 
 

BARÓMETRO DEL REAL INSTITUTO 
ELCANO 

(BRIE) 
 

 
19ª OLEADA 

 
RESULTADOS DE DICIEMBRE DE 2008 

 
RESUMEN DE PRENSA 

 
 
 

 

Madrid, Enero de 2009 
 

 



Barómetro del Real Instituto Elcano - Resultados de Diciembre de 2008 
 

 2

  

FICHA TÉCNICA  
 
 

• Universo: Población española de ambos sexos de 18 años y más. 

• Tamaño muestral: 1000 entrevistas 

• Ámbito: Nacional. Todas las Comunidades Autónomas incluidas Ceuta y Melilla. 

• Diseño Muestral: Polietápico estratificado. Afijación proporcional por provincias, 

aplicándose a la unidad última (individuo) cuotas de sexo y edad. El margen de error 

es de ± 2,9% para datos globales para el caso más desfavorable de p=q=0,5 y con un 

intervalo de confianza del 95,5%. 

• Técnica aplicada: Entrevista telefónica asistida por ordenador (sistema CATI). 

• Tiempo de realización: El trabajo de campo es del 4 al 17 de diciembre de 2008. 

• Instituto: Gabinete de Análisis Demoscópico (GAD) 
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EL EFECTO OBAMA 
 

• El 90% de los españoles valora positivamente la elección de Obama. 

¿Qué valoración le merece la elección de Barack Obama como presidente de 
Estados Unidos?  

 
- Muy positiva 
- Positiva 
- Negativa 
- Muy negativa 

 

 
 
 

• La valoración apenas varía en función de la ideología de los entrevistados. Es 
excelente tanto si son de derechas como de izquierdas. 

 
 

Valoración de la elección de Obama, en función de su autoubicación ideológica 
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• Obama es valorado con un 7 (una ventaja de 5 puntos respecto a Bush) y se convierte 
así en el líder internacional mejor valorado. 

 
Valoración media de líderes en una escala de 0 a 10 
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• Como consecuencia de la elección de Obama la imagen de EEUU mejora sustancialmente, 
en más de 15 puntos de aprobación. 

 

¿Cuál es su opinión sobre EEUU como país?  

 junio-08 Diciembre-08 

Muy favorable 12,00% 14 

Algo favorable 42 51 

Poco favorable 30 24 

Nada favorable 12 6 

No sabe/ no contesta 4 4 
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• El 70% cree que va a haber cambios importantes en la política exterior norteamericana. 

¿Cree Vd. que va a haber un cambio muy importante, bastante importante, poco 
importante o nada importante en la política exterior de EEUU?  

 
 

 
 

 
 
 

• El 70% cree que la elección va a ser beneficiosa para España. 
 

¿Y cómo cree que va a ser para España la elección de Obama? 
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• Aunque de nuevo impera el consenso, se observa que el porcentaje de quienes opinan que la 

elección de Obama tendrá efectos positivos para España pasa, según el recuerdo de voto de 
las últimas elecciones generales, del 83% entre quienes votaron al PSOE al 69% entre 
quienes votaron al PP. 

 
Opinión sobre si la elección de Obama será beneficiosa para España en función del recuerdo de 

voto de las elecciones generales de 2008 
 

 
 
 
 
 

• Ahora bien, también el 62% cree que va a haber cambios en la política exterior española. 
 

¿Cree Vd. que va a haber cambios en la política exterior española como 
consecuencia de la elección de Obama?  
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• Las expectativas de cambio son mayores entre los votantes del PSOE, el 72%, mientras 
que entre quienes votaron al PP sólo llega al 59%. 

 
Opinión sobre si habrá cambios en la política exterior de España en función del recuerdo de voto 

de las elecciones generales de 2008 
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VALORACIÓN 2008 
 

• Las enormes expectativas de cambio respecto a EEUU contrastan con la continuidad que, 
para los españoles, ha caracterizado a 2008 en todos los aspectos. 

Valorando ahora el año 2008, ¿cree Vd. que ha mejorado, que sigue igual o que ha 
empeorado cada una de las cuestiones que le voy a leer?: 

- La influencia de España en la UE  
- Las relaciones España-EEUU  
- La inmigración ilegal hacia España  
- Las relaciones España-Marruecos  
- Las relaciones España-Venezuela  

- La amenaza del terrorismo internacional sobre España  
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CUMBRE DE WASHINGTON Y G-20 
 

• El 50% valora positivamente los resultados de la Cumbre de Washington. 
 

¿Cómo valora los resultados de la Cumbre de Washington sobre la crisis financiera 
internacional: muy, bastantes, poco o nada importantes? 
 
- Muy importantes 
- Bastante importantes 
- Poco importantes 
- Nada importantes 

 

 
 

• Sin embargo, la mayoría, el 64%, piensa que no se podrá acabar con la crisis a corto 
plazo. 

 

¿Cree Vd. que la Cumbre y las reuniones posteriores lograrán atajar la crisis a corto 
plazo? 
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• Los españoles se sienten vulnerables a la crisis financiera internacional, que se sitúa 
como primera amenaza, por delante del terrorismo internacional. 

 
De algunas posibles amenazas para los intereses vitales de España en los próximos 
años, dígame si la considera una amenaza muy importante, importante o considera 
que no es una amenaza. 
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• En cuanto a la situación económica en nuestro país, la mayoría de los españoles creen 
que obedece a una combinación de factores nacionales e internacionales. 

 

Y respecto a España y las dificultades económicas por las que atraviesa nuestro 
país, ¿se deben a la crisis internacional o a factores nacionales?  
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• Encontramos diferencias muy significativas en función de las preferencias partidistas de los 
españoles, ya que los votantes del PP apuntan mucho más a los factores nacionales: así 
lo señala el 40%, cuatro veces más que los votantes del PSOE, 13%. 

 

 
Opinión sobre  el origen de la crisis en función del recuerdo de voto de las elecciones generales 

de 2008 
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EL PODER DE ESPAÑA 
 

• El 75% valora positivamente la presencia de España en la Cumbre de Washington 
 

¿Cómo valora la presencia de España en la Cumbre? 
- Muy bien 
- Bien 
- Mal 
- Muy mal 
 

 

 
 
 

 

• Aparentemente los españoles son ambiciosos. El 78% de los españoles cree que España 
debería tener más poder e influencia en la escena internacional. 

 

¿Con qué afirmación respecto al poder de España estaría más de acuerdo: el 
poder de España está bien como está o España debería tener más poder e 
influencia? 
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• Pero al mismo tiempo son contradictorios, porque para el 59% no es un objetivo prioritario 
estar en el G-8, ya que 'hay cosas más importantes'. 

 

En su opinión, lograr que España perteneciese de forma permanente al G-8, el grupo 
de países más ricos del planeta, ¿debería ser un objetivo prioritario para nuestro 
país, o hay cosas más importantes para nuestra política exterior?  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


